他刷新肺移植患者围术期存活率全国纪录

——访河南省人民医院胸外科主任魏立

本报记者 冯金灿 通讯员 张晓华 史 尧 文/图

师,还是中西部地区唯一国家卫生健康委肺移植资

肺移植手术是治疗终末期肺疾病的唯一有效 质鉴定专家组成员。他带领团队独立完成中西部 植复杂术式,同时精益求精地追求围术期管理质 手段,在各种大器官移植手术中,开展最晚、难度最 地区首例肺移植手术,并开展全国第二例"镜面人"量,创下"一年内所有肺移植患者围术期存活率 双肺移植、河南首例低度恶性肺癌患者双肺移植等 100%"的奇迹!

> 他就是河南省人民医院胸外科主任、肺移植中 目前,他的团队可独立完成全球所有已知肺移 心主任魏立



100%的围术期存活率

"魏主任,我没啥不舒服的,带着小孙子四处转悠,每目前,在全球范围内,肺移植围术期存活率平均能达

电话里,魏立听到了朱大姐爽朗的笑声。 前还是一个合并严重心律失常的终末期尘肺病患者。 录。更难得的是,其中有一位77岁严重肺气肿患者肺移 病。她一次次就医,一次次希望破灭,只剩下肺移植这个 录。

下包袱,尽情享受天伦之乐。

就在2022年,像朱大姐一样,在河南省人民医院胸外 肺移植依然可使他获益。

由于肺脏是开放性器官,一吸一呼之间的感染是一成功为患者完成单肺移植。 大问题,且肺脏原本脆弱,开放引起的再灌注损伤比其他 手术结束5小时后,患者恢复清晰意识,术后12小时 器官都严重,再加上肺脏在体外保存时间极短,缺血状态 顺利拔除气管插管,术后3周顺利康复出院。

道愈合等都必须兼顾,任何一个环节的疏忽都可能导致 肺移植手术的绝对禁忌。"

到80%。一年内所有肺移植患者近20人零死亡,全部顺 利康复出院。这一数据被上报至国家肺移植统计数据中 很难想象,这位"每天能走一万多步"的朱大姐,两年 心后,立即刷新了肺移植单中心围术期成功率的全国纪 那是2022年9月,作为一名矿工,朱大姐患上了尘肺 植成功,创下了中西部地区迄今最高龄的肺移植成功纪

四处打听后,朱大姐一家慕名找到魏立团队,进行了 大、风险更高,几乎是在刀尖上起舞。在国外,甚至不建 议70岁以上患者进行肺移植手术。"魏立回忆说。

不敢抱太大希望的朱大姐,却在术后一次次喜出望 "做还是不做?"在最初进行术前评估时,魏立有些犹 外:手术顺利,康复顺利,出院后的日常生活顺利……她放 豫,但随后的检查给了他坚持的信心:除了肺不给力,患 者的心脏及其他脏器均状态良好,尽管患者年事已高,但

科重获新生的肺移植患者有近20人。他们在围术期的存为高龄患者进行肺移植,对手术精准度、出血量、手术 时长等都提出了更高要求。术中,魏立团队用了4小时,

下超过4小时就存在被破坏的危险、超过6小时呼吸功能 "当前,老龄化趋势日益凸显,人均预期寿命延长,老 就会基本丧失,因此,肺移植对医生的手术水平要求极 年人就医需求也随之增加。以慢阻肺为例,在我国40岁 以上人群中,慢阻肺的发病率达到13.7%,居世界首位。 另外,肺移植患者术后排斥反应大、并发症多,所以手 随着病情进展,许多老年患者往往已处于极重度状态,肺 术成功率比肝脏、肾脏和心脏等器官移植都要低。 移植是延续生命、改善生存质量的唯一选择。"魏立说, "术后抗排斥、抗感染、血药浓度监测、心肾功能、气 "因此,只要评估结果对患者有益,那么年龄就不应该是

肺移植失败。精湛的手术和精细的术后管理联合起来, 河南省人民医院自2015年开展首例肺移植手术以 才能给患者带来真正的顺畅呼吸和生命的希望。"魏立 来,已累计完成130多例肺移植手术,数量和成功率居全



9小时的"镜面人"肺移植

3项肺移植感染机制研究

是一种常态。魏立认为,当务之急是关口前 捐献手术。

作。另外,要做好供体维护方面的研究创新工案。 下一步,魏立和团队重点开展的基础研究包 作。由于现阶段供体宝贵,魏立团队不断探 "目前,随着基因编辑技术的发展和免疫 括肺移植排斥反应影响标志物研究、感染排斥预 索,在边缘供体肺维护和移植缺血再灌注损伤 学研究的深入,异种移植研究取得较大进展, 警和方法等,努力打造全球领先的抗排异药物浓 基础研究方面已经积累了丰富的经验,并通过 有望成为解决器官短缺的有效途径。"魏立带

在技术层面实现前沿领先后,魏立并不满移,努力让更多的医务人员和群众科学了解肺 2024年,国内不少医院已分别成功实施多基 足:"现在,我的工作重点是在基础研究方面争 移植,使"自愿无偿、高尚利他"的理念在社会 因编辑猪-脑死亡受者异种肾脏、肝脏移植手 上广泛传播,实现更多的生命传递——肺脏捐 术,成功将多基因编辑猪的肾脏和肝脏移植到脑 在基础研究方面,魏立主导的3项肺移植感 献,并通过OPO(人体器官获取组织)志愿者 死亡受者体内并正常工作2周以上。可以说,这 染机制相关研究论文在国际顶级医学期刊上发 捐献工作的开展拯救更多等待中的患者,同时 是在异种移植研究领域取得的又一重大突破,为 表,并被全球各大医疗机构在相关研究中广泛引 做好不同阶段人才培养和区域化协作发展工 移植器官短缺提供了一种极具想象力的解决方

精心维护和新技术支持,把不可能变为可能,领团队也在积极开展相关研究,"希望未来有 魏立对肺移植未来的发展也有自己的考 使更多志愿者捐献的边缘供体可用于拯救更 一天可以在临床上成功转化,造福更多终末 虑。从长远和全局来看,移植供体的短缺依然 多的生命。同时,魏立团队还开始研究跨血型 期肺疾病患者,让他们实现更好的自由呼

不忘从医初心

能在工作中取得这样的成绩,和魏立的成长 并没有自我满足,依旧不断学习和钻研业务。 展肺移植手术储备实力。

及自己学医的初衷,魏立感触颇深。 在魏立的印象里,父亲一开始是在当地基层 是治疗终末期肺疾病的唯一有效手段。看着那 学成回国后,魏立入职河南省人民医院,组

饭。有时候来找父亲看病的人会给我带点儿吃 峰"。1979年,中日友好医院为一位重症肺结核 南器官移植领域的缺口。 的,这让我从小就对医生这个职业充满了敬 导致左侧毁损肺的女性患者进行了国内第一例 "按常理,我们做河南第一例肺移植手术,应

1993年,魏立从河南医科大学毕业后,入职 长期停滞不前。

虽然年纪轻轻就有了这样的成绩,但是魏立 识、分子病理学、试验技巧和临床技能等,为开 地说。

"在省胸科医院工作期间,我接触到了大量 2008年,魏立再赴美国哈佛大学医学院,潜 "我学医是家学渊源,深受父亲的影响。"谈 尘肺、毁损肺等终末期肺疾病患者。他们长期挣 心研究北美地区肺移植手术的先进经验和理念, 扎在呼吸困难的巨大痛苦中。"魏立说,"肺移植 精修技术,提升业务水平。

医院行医,后来因医术高超到当地县医院工作, 些患者痛苦的模样,我就萌生了啃下肺移植这块 建了河南省第一支肺移植团队。 2015年12月16日,魏立带领团队独立完成

"因为家里条件差,我小时候经常吃不饱 肺移植术一直被视为"脏器移植的珠穆朗玛河南乃至中西部地区首例肺移植手术,填补了河

同种异体肺移植术。但此后,肺移植手术在国内 该请有成熟经验的大医院的专家过来指导,但经 过多年学习和实践,我对肺移植的整个手术过程 河南省胸科医院胸心外科。因在工作中积极学 为早日实现河南肺移植手术零的突破,2007 很熟悉,所以在医院领导及呼吸科、重症科、麻 习和不断探索,魏立很快成为河南胸腔镜微创手 年,魏立决定远渡重洋,师从日本京都大学肺移 醉科、输血科等兄弟科室的支持下,我独立完成 植权威专家伊达洋至,全面学习肺移植基础知 了第一例手术。"回想起当时的情景,魏立骄傲

患者利益"置顶"的抉择

供体,这让小叶和大刚都非常激动。和他们同样 来,冲着魏

哥哥大刚是小叶最亲的人,同样是尘肺病患 领团队创造多个河南、中西部地区第一的同时,坚 者给了我第二次生命,是河南省人民医院给了我

规范化诊疗体系的"河南标准"

可以独立完成全球所有肺移植术式。

查。结果显示,在肿瘤细胞的广泛浸润下,患者的治疗。目前,王先生身体状况良好。 双肺已出现严重的弥漫性病变,还好没有出现远 "近年来,随着移植技术的进步和多学科融合 壁创伤、保持胸廓完整性、避免气管插管,更加有 处转移和纵隔淋巴结转移。随后,河南省人民医的飞速发展,移植手术适应证范围不断扩大。王利于术后患者呼吸功能的恢复。 院肿瘤科、呼吸科、影像科等多学科专家在查阅文 先生通过此次肺移植手术迎来新生,标志着河南 "这些新技术的逐步开展,将是我们未来肺移 献指南、反复推敲后得出结论:患者已无法耐受放 省第一例肺癌患者肺移植手术的成功开展和重大 植技术的一个突破方向。"魏立说。

今年41岁的魏文学是魏立的得意门生,已经 肿瘤治疗患者生存时间更久、生活质量更高。"魏 疗机构执业资格和医师执业资格)的单位,还长期 立说。

建合理的人才梯队是关键。"魏立说,"目前,我们 5个多小时,成功为王先生实施了双肺移植手术。 工程研究中心, 科室已经建立了包括不同年龄段的人才梯队,并 术后48小时,医生为王先生撤下ECMO和气管插 为提高河南乃至中西部地区肺移植技术水 不断提升肺移植青年骨干的技术水平。" 管。王先生很快靠移植的肺恢复了自主呼吸。 平,规范诊疗标准,魏立带领团队主导制订了多项 年近六旬的王先生患有双侧肺癌,还是罕见 在此期间,河南省人民医院胸外科肺移植团 河南肺移植规范,并在现阶段传统肺移植技术日

的病理类型。魏立接诊后,对他进行了全景动态 队成员魏文学和马泽恒每日两次到重症监护室查 趋成熟的前提下,探索性开展机器人肺移植、胸腔 PET-CT(正电子发射断层-计算机层析成像)检 房,按照个体化治疗方案为王先生实施后续康复 镜下肺移植、ECMO辅助下自主呼吸喉罩麻醉下

魏立说。

实施肺移植手术可获得良好效果,甚至比常规抗 成全省乃至中西部地区第一家具有"双资格"(医 水平提升。

致力于终末期肺疾病相关研究,拥有河南省终末 "要想实现科室乃至学科的长期持续发展,搭 很快,在ECMO的支持下,魏立带领团队用了 期肺疾病及河南省肺移植快速康复外科两大相关

肺移植等新的手术,为肺移植患者带来更小的胸

化疗、免疫治疗等常规抗肿瘤治疗,唯有肺移植才 突破,为更多特殊类型的肺癌患者带来了希望。" 2023年,魏立当选河南省医学会胸外科学分 会主任委员后,通过分批次下沉医疗资源、建立质 "最新研究表明,对于一些特定肺癌患者,如 作为河南省医学会器官移植学分会副主任委 控中心、做好青年医生规范化培训、做好质量把控 弥漫性细支气管肺泡癌患者,在排除远处转移后员,魏立不仅带领河南省人民医院肺移植中心建和同质化管理等,着力推进全省胸外科诊疗技术

